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*s . Eqy osszetett jel id6figgvénye az alabbr:

x(f) = 3-A-cos(2-n-fyt) - 2-Asin(2-mfy tysin(2m o)

» Hatarozzuk meg e jel ...
» ... egyenszintjét, ha 7; = fo ! (5 pont)
» ... csticsértékét, ha f, = f;N2 ! (5 pont
» ... effektiv értékét, ha f, = V21 (5 pont)
» ... cslicstényez6jét, ha f, = f;V2! (5 pont

Mintavételezés

m Egy 8 kHz mintavételi frekvenciaval mikédo
digitalis rendszer a bemenetére adott 1.5 kHz
frekvenciaju szinuszos jelet amplitidéhelyesen
tovabbitja.
Ha viszont az 1.5 kHz frekvencidj szinuszos
bemendjel amplitidéja nagyobb mint 2 Volt,
a Kimenojel mar egy 3.5 kHz frekvenciaji ki
amplitadéju dsszetevét is tartalmaz. (A visszaallitd
szUrd jo mindségd, 4 kHz savhatara alulateresztd.)

» Magyarazhaté-e a tapasztalt jelenség azzal, hogy a
rendszer bemend fokozatat tilvezéreltik? (10 pont)

» Milyen frekvencidju jelésszetevok lehetnek meg a
kimendjelben? (o pony
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Mintavételezés + kvantalas

Egy tantargy el6adasait digitalis hangtechnikaval kivanjuk
rogziteni az orat dnhibajukon kiviil mulaszt6 haligatok
szamara.
A szuperjo (ertsd: hibatlan) atalakitasi tulajdonsagokkal
rendelkez6 mikrofonunk jelét egy 4 kHz hatarfrekvenciaja,
idedlisnak tekinthet6 alulateresztd sziirén atvezetve 9 kHz-es
mintavételezéssel és 14 bites, egyenletes kvantalassal
digitalizaljuk.

» Sikerll-e igy t0kéletes hangh(séggel rogziteni az el6adé hangiat? (1 pont)

» Ha nem, miért nem? (5+5 pont)

» SzlUksegvan-e egyaltalan ebben a miszaki feladatban a fent emlitett
alulatereszid sz(irbre? Haigen, miér, illetve ha nem, akkor miért nem? (5pen) |

» Milyen szamszerGsithetd (azaz valamilyen miiszerrel mérhet8) és milyen
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T Miuhold
|
% = A GPS miholdak a foldfelszin felett kb. 20,000 km

magassagban keringenek es 1.5 GHz kornyéki
jelet sugaroznak 25 Watt teljesitmeny( adojukkal.

Az adbantenna nyeresége 13 dB, a vevbantennaké
tipikusan 3 dB.

» Mekkora jarulekos csillapitast kepes e rendszer elviselni,
ha a vevok erzékenysege -160 dBW, azaz az 1 W-nal
160 dB-lel kisebb teljesitményi jel mar/még értékelhetd?.
(10 pong

» Mekkora lehet a GPS mihold parabolaantennajanak az
atméroje? ® pomt)

» Miert nem hasznalnak a miaholdon nagyobb nyereségu

antennat? «

FM

m Egy FM radivadérdl azt tudjuk, hogy ha a modulalo
jel 1V csucsértékid 1 ms periédusidejd szinuszjel,
akkor a modulalt jel amplitadéja 9 V,

frekvencialokete 9 kHz. —WAQX. s

A

» Becsilljik meg a modulalt jel savszélességet! (spom
\.ﬂ‘ » Hogyan valtozik a modulalt jel teljesitménye, ha a .l.;jf::

modulalé jel teliesitménye duplazodik? (spen e _"-‘;'!-"_- :

2. » Hogyan valtozik a modulalt jel teljesitménye, ha a

modulalé jel frekvenciaja duplazodik? spnn BRI

» Milyen modon lehetne a modulald jelet visszanyemni a
modulalt jelbol? (5pont: demodulétorn
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8  Egy masik PAM feladat

s=/® EQy T jelzésiidejl, binaris alapsavi PAM rendszer

elemi jele a lenti 4bran lathato.

» R:;njzol]uk lel az *1-0-1-1-1-0” bitsorozathoz tartozd PAM jelet, ha az
“1"-et 41, a "0"1 pedig -1 értéki (azaz: d, = +1) amplitidé jelzil (5 ponn
» Keletkezik-e ebben a rendszerben szimbblumkbzti 4thallas? (5 ponn \QE

» ELI?:’J értékl mintakat szolgaltathat a vevokészilék mintavevéje?

» Rajzoljuk fel a vett jel szemabrajat! (4 ponn
» Alkalmas-e ez az elemi jel négyszint(i rendszer (zemelletésére? (4 pon) ‘_‘L’A{k
» Alkalmas-e ez az elemi jel nyolcszintii rendszer (izemelletésére? (2 ponn
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» Hatarozzuk meg a modulélt jel fazisloketét! spom & S o 2hEs

hallhato valtozast okoz, ha a jeltovabbitas WW : 7
legértéktelenebb 6 bitjét elhagyjuk? (3+3 ponl Oy ha
» Ha egy tréfas hallgato arra kéri az eldaddt, hogy 26 dB-ld beszélen 9
=== hangosabban, akkor valdjaban hanyszoros (akusztikus) leljesitményieadast :
igényel 6 az oktatotol? (4 pont) \&'3 » 11111
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a3 PAM feladat T
al
:: m Egy alapsavu izemmoddban mikédaé vy WO AP0 s
hirk6zld szakaszon PAM tipusd modu- | % = & & + 5

_ » Tetelezzik fel, hogy 5 ilyen szakaszt egymas utan kapcsolunk.
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laci6t hasznalunk, az adész(ird H,(f) karakterisztikaja.

A jelzesi id6 0.5 ms. T ha  |f|<800Hz |
-:.:Q__\Q_}V\_'E H,(f)=1{01-1200-|f] ha 800<|f|<1200Hz |
% . 0 ha  |f|21200Hz
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» Milyen legyen a vevdsziiré ahhoz, hogy e
a szimbolumkobzi athallas?

» A zajt vajon optimalisan transzformaljuk igy?

» Az 50 Ohm-os lezarasok kozott mikddo vevdszard utani ponton
a binaris jel mintai £1 Volt értékiek. Mekkora lesz a hibavalo-
szin(ség, ha az additiv Gauss zaj is sﬁrﬁs?;ja_nﬂn%
bemenetén 10° mWHz? (- =00 ™=

a fenti Sbran Kithatd.

aru ?i aC

A standard normalis

: % \@K’

Fények

és B alapszineit 2 bites kvantalassal tovabbitjuk/taroljuk.

(pl. az egyes szincsatornakra vonatkozélag “00"«<>0%, “01"<>33%,
“10">67%, “11">100% intenzitas-hozzarendeléssel)

» Hany kilonbdzé (fény)érzet llithaté igy el6? (s pono (@ by

Hatérozza meg a fényességeértékiket is! (s pony by

m Szines rendszeriinket tovabb €gyszerisitjik: az R, G és B

szinjeleket immar mindéssze 1 bitre kvantaljuk.
(“0">0%, “1"<>»100%)

» Sorolja fel, mégpedig _52?"““9“ féﬁvességﬁk alapjan sorrendbe
allitva, hogy milyen szinérzeteket tudunk igy elBallitanil (10 pont

I, nz egyszeriség kedvéérl: fén

,ﬁk.qﬁq =

= Primitiv szines rendszeriinkben az additiv szinkeverés R, G

Es hany kiilonbsz fényességérték allithatd el6? (s pony DN
» A szirke (fehér) hany amyalatat tudjuk e rendszerrel eldallitani?

yességérdk = M’Oﬂ%“ = lithatdsdg = lum ARV
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Mekkora lesz a teljes szer hibavaloszinisége? -
=0.» mc:’ n> C - . .
Szinek és QAM ,
m Szines -endszerink vildgossag (Y) és ket mb
ségi (C s C,=B-Y) jelet tovabbit, utébbiakat QAM
alkalmaxasaval

» Hogyan e-tﬁ-&k vissza az Y.C..C.}d&bﬂ az R,G,B alapszin-
jelek? (143+1 pon) ﬁﬂ'@ AL
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